



ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΧΕΠΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΣΥΛΛΟΓΟ ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Άγνωστες μαρτυρίες από την καταστροφή της Σμύρνης

Προσωπικές μαρτυρίες ενός Αγγλικανού ιερέα που έζησε την καταστροφή της Σμύρνης κατατέθηκαν σε μια συγκινητική εκδήλωση που έγινε στο Σίδνεϊ από την ΑΧΕΠΑ και το Σύλλογο Ελλήνων Εκπαιδευτικών με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 90 χρόνων από την καταστροφή της. Την Τετάρτη 6 Δεκεμβρίου, παρουσίασαν ειδικό αφιέρωμα στην Σμύρνη για τα 90 χρόνια από την καταστροφή της.

Ομιλήτρια ήταν η Ιωάννα Χίοιοι από την Αγγλία η οποία παρουσίασε αποσπάσματα των γραπτών αναφο-

ρών του παππού της, Τσαρλς Ντόμπσον, για την Σμύρνη του 1922. Ο Τσαρλς Ντόμπσον ήταν ιερέας της Αγγλικανικής εκκλησίας. Με φωτογραφίες, γράμματα και επίσημες αναφορές του παππού της η κα Χίοιοι ανέπτυξε την ιστορία της Σμύρνης από τον Απρίλιο μέχρι τον εφιαλτικό Σεπτέμβριο του 1922. Την εποχή εκείνη ο παππούς της βρισκόταν στην μαρτυρική αυτή πόλη.

Ο ιερέας Τσαρλς Ντόμπσον γεννήθηκε στην Νέα Ζηλανδία, υπηρέτησε στην Καλλίπολη το 1915 σαν ιερέας της Αγγλικανικής Εκκλησίας και στη

συνέχεια στην Γαλλία το 1917-18, όπου και τραυματίστηκε δύο φορές. Κατά την ανάρρωσή του στο Λονδίνο γνώρισε την μέλλουσα σύζυγό του, την Ελένη Γεωργοπούλου.

Τον Απρίλιο του 1922 διορίστηκε στην Αγγλικανική Εκκλησία της Σμύρνης. Συνομιλούσε με τον Οθωμανό διοικητή Ραχμί πασά, τον Μητροπολίτη Σμύρνης Χρυσόστομο, καθώς και με διπλωματικούς και εμπορικούς παράγοντες της πόλης.

Κατέγραψε με κάθε λεπτομέρεια τις θηριωδίες των Τούρκων και τον εμπρησμό της Σμύρνης από

τους οπαδούς του Μουσταφά Κεμάλ, όπως ανέφερε στις επιστολές του. Μεταξύ των παραβρισκόμενων ήταν ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στο Σίδνεϊ, Βασίλειος Τόλιος, οι πρόεδροι της ΑΧΕΠΑ Γιάννης Θεοδωρίδης και Λίτσα Διακοβασιλή, ο Γραμματέας κι ο Ταμίας της Παμμακεδονικής Ένωσης ΝΝΟ Γιώργος Γκούτζιος και Κώστας Ταγαρούλιας, ο πρόεδρος του Ελληνο-Αυστραλιανού Συντηρητικού Συνασπισμού Γιάννης Καλλιμάνης, ο Γιώργος Βάρδας (Κυθηραϊκή Αδελφότητα) και πολλοί άλλοι.

Οι εκπαιδευτικοί υποστηρίζουν την υποχρεωτική μελέτη του φαινομένου της Γενοκτονίας

Ο Σύλλογος ΕλληνοΑυστραλών Εκπαιδευτικών (ΣΕΑΕ) χαιρετίζει την ανακοίνωση του υπουργείου Παιδείας της Νέας Νότιας Ουαλίας ότι η μελέτη του Ολοκαυτώματος θα είναι υποχρεωτική για τους μαθητές της Α' Λυκείου (Year 10) από το 2014. Σύμφωνα με τον καθηγητή ιστορίας και πρόεδρο του ΣΕΑΕ, Δρ Παναγιώτη Διαμάντη, «η απόφαση αυτή προβλέπει τη δυνατότητα για τους Αυστραλούς

μαθητές να μελετήσουν τις Γενοκτονίες των Ελλήνων, των Αρμενίων και των Ασσυρίων ως προπομπή για την εβραϊκή γενοκτονία δύο δεκαετίες αργότερα». Οι Γενοκτονίες των Ελλήνων και των Εβραίων είναι μέρος της Αυστραλιανής ιστορίας κι αξίζουν μια θέση στο Ενιαίο Πρόγραμμα Διδακταίας Ύλης. Οι ANZACs (Αυστραλοί και Νεοζηλανδοί στρατιώτες) ήταν μάρτυρες των Γενοκτονιών των Ελλήνων, των Αρμενίων και των Ασσυρίων κατά τη διάρκεια του Α' Παγκοσμίου Πολέμου κι έσωσαν επιζώντες των γενοκτονιών στη Μέση Ανατολή το 1917 και 1918. Όταν επέστρεψαν στην Αυστραλία, κάποιοι ANZACs έγιναν μέλη των προσπαθειών παραχώρησης ανθρωπιστικής βοήθειας.

Ηγέτες της εβραϊκής κοινότητας της Αυστραλίας, όπως ο Sir Samuel Sidney Cohen συμμετείχαν στις προσπάθειες ανακούφισης των Αρμενίων, των Ασσυρίων και των Ελλήνων στη δεκαετία του

1920. Όταν οι Ναζί κατέλαβαν την εξουσία στη Γερμανία, οι ίδιοι βοήθησαν στην διαφυγή Εβραίων της Γερμανίας και της Αυστρίας. Μεταξύ της δεκαετίας του 1910 και του 1960, δεκάδες χιλιάδες επιζώντες των γενοκτονιών βρήκαν ασφαλές καταφύγιο στην Αυστραλία: Έλληνες, Αρμένιοι, Ασσύριοι, κι Εβραίοι. Ο Σύλλογος ΕλληνοΑυστραλών Εκπαιδευτικών NSW-ACT-QLD θα συνεργαστεί με την Ομοσπονδία Ποντιακών Σωματείων Αυστραλίας, την Αρμενική Εθνική Επιτροπή, την Παγκόσμια Συμμαχία Ασσυρίων, καθώς και το Εβραϊκό Συμβούλιο Αντιπροσώπων ΝΝΟ και το Εβραϊκό Μουσείο του Σίδνεϊ σε αυτή την συναρπαστική πρωτοβουλία. Η προσπάθεια θα είναι να παράγει κατάλληλες δραστηριότητες για την τάξη, τονίζοντας τον ρόλο του φαινομένου της γενοκτονίας στην ιστορία της Αυστραλίας κατά τον τελευταίο αιώνα.

Η προσπάθεια αυτή δεν θα περιοριστεί στο μάθημα της ιστορίας, αλλά θα επεκταθεί σε άλλα μαθήματα όπως των αγγλικών, των γλωσσών, και των καλών τεχνών. Η Παιδεία είναι ο καλύτερος τρόπος για να αποφευχθούν μελλοντικές γενοκτονίες. Για το λόγο αυτό η πρόσφατη ανακοίνωση του υπουργείου είναι τόσο σημαντική: από τη μελέτη της γενοκτονίας και των επιπτώσεών της, μαθαίνουμε για τις δυνάμεις που διαμόρφωσαν την Αυστραλία και τον κόσμο ολόκληρο.

